

Активисты Amnesty International задержаны на концерте группы U2 в Москве

Amnesty International провела акции в поддержку кампании «За достойное отношение!» перед началом концерта группы U2 в Москве. Пятеро волонтеров организации были задержаны милицией, информационные палатки МА было приказано свернуть.

25 августа волонтеры Amnesty International развернули информационные палатки перед Большой спортивной ареной «Лужники». По договоренности с менеджментом группы U2, музыканты которой являются давними сторонниками нашей организации, волонтеры проводят акции и сбор подписей под петициями в течение европейской части турне группы под названием «360 градусов».

Волонтеры собирали подписи под петицией-призывом к президентам стран-участниц сентябрьского саммита по ЦРТ (Цели развития тысячелетия) удвоить усилия по сокращению материнской смертности. Также желающим из публики предлагалось стать участниками «фото-петиции» – а именно, сфотографироваться с табличками, на которых написаны лозунги кампании Amnesty International: «Права должны иметь силу закона», «Материнская смертность – это нарушение прав человека», «Соблюдение прав человека = искоренение бедности».

Волонтеры Amnesty International распространяли информационные материалы и рассказывали о возможности включиться в деятельность по защите прав конкретных людей путём участия в подписании акций срочной помощи (АСП). Предлагались АСП в защиту киргизского правозащитника Азимжана Аскерова и обращение к президенту Грузии о судьбе вынужденных переселенцев: летом этого года в Тбилиси прошла серия насильственных выселений из центров временного размещения, причём с самими вынужденными переселенцами

власти должным образом не проконсультировались, и никакого адекватного жилья взамен не предоставили. Некоторые люди оказались без крыши над головой – власти посоветовали им искать пристанища у друзей и знакомых.

Кроме того, собирались подписи под обращением к президенту РФ об эффективном проведении расследования убийств Натальи Эстемировой и Анны Политковской. Отклик людей на просьбу подписать петицию был на удивление большой. Одновременно на территории парка перед «Лужниками» работали волонтеры Greenpeace-Россия и гуманитарной организации ONE, созданной Боно – лидером группы U2. Акции благотворительных организаций проходили по согласованию с организаторами турне.

Тем большей неожиданностью для Amnesty International стало задержание пятерых волонтеров, которое произошло несколько часов спустя начала работы информационного киоска. Ближе к вечеру сотрудники ОМОНа начали вытеснять людей за ворота парка перед «Лужниками» – видимо, для того, чтобы подготовиться к приёму основной массы зрителей. Вместе со всеми милиция решительно и непреклонно вытеснила некоторых волонтеров Amnesty International, ONE и Greenpeace, несмотря на специальные бумажные браслеты, позволявшие находиться для работы на этой территории.

Спустя ещё полчаса несколько волонтеров, занимавшихся фото-петициями, были задержаны сотрудниками милиции и доставлены в местное отделение внутренних дел с формулировкой «проведение несанкционированного пикета». Одновременно с этим появившиеся перед палатками милиционеры потребовали свернуть всю информационную деятельность Amnesty International, а также соседних палаток Greenpeace и ONE, а от волонтеров Amnesty International

потребовали снять футболки с символикой организации.

Задержанные волонтеры Amnesty International провели в отделении больше двух часов и в результате были отпущены «с предупреждением», однако без составления протокола. Все они подписали бумагу о том, что «претензий к милиции не имеют».

Менеджмент группы U2 осведомлён о происшествии. Работа волонтеров перед «Лужниками» ничем не отличалась от таких же акций в Европе. Точно так же собирались фото-петиции. Волонтеры на концертах, как правило, собирают подписи, а в некоторых местах проходят и более красочные шоу для привлечения внимания людей к тем или иным проблемам.

Сейчас общественность обсуждает проект закона «О полиции», относящийся по идее к реформе российской милиции и, в том числе, её переименованию «на европейский лад». Хочется верить, что перемены не ограничатся одной лишь сменой вывески, и что будущая, в частности московская, полиция научится действовать не менее корректно, чем её европейские коллеги.

К сожалению, это не единичный случай, а отражение сложившейся обстановки в современной России, которая затрагивает людей, желающих выразить свое мнение, если для властей их мнение представляется проблемным, расходящимся с официальным или особенно щекотливым. Amnesty International обеспокоена тем, что права на свободу собраний и свободу выражения мнений в России ограничены для членов политической оппозиции и активистов в области прав человека.

Amnesty International озабочена тем, что российские власти расценивают подобные мероприятия как запрещённые, если они проводятся без их прямой санкции, и в отношении тех, кого они видят в качестве нарушителей, принимаются жёсткие меры.

Общественные деятели России обратились к лидеру группы U2

Дорогой и глубокопочитаемый Боно!

Мы рады, что Ваша всемирно прославленная группа посещает нашу страну.

В России рок-движение пользовалось большой любовью еще во времена железного занавеса. В бурные, полные надежд 80-е годы, рок был знаменем сторонников обновления, защитников свободы.

То, что Вас принимает глава российского государства – дань признания Вашего таланта, а Дмитрий Медведев, как известно, не только человек Вашего поколения, но и настоящий любитель рока. Уверяем Вас, что далеко не всякий иностранный музыкант получает возможность личного общения с ним.

Мы не просим Вас обсуждать с президентом Медведевым вопросы политики, но мы были бы очень признательны Вам, если бы Вы обратили его внимание, что в России полицейская цензура распространилась в сферу рок-музыки и экологии. Музыкантов арестовывают и угрожают расправами за со-

держание их песен. Экологи испытывают неадекватное их ненасильственной деятельности репрессивное давление со стороны правоохранительных органов. Против тех, кто не согласен с цензурными и иными ограничениями, организуется настоящая информационная война.

22 августа, в центре Москвы должен был проходить митинг, посвящённый защите Химкинского леса от вырубки под предлогом строительства коммерческой автотрассы. Органы правопорядка отказались пропустить на место его проведения необходимое, стандартное звукоусилительное оборудование, а также музыкальные инструменты.

Мы расцениваем это как грубое нарушение российских законов, Конституции РФ.

Конечно, это было настоящее, в чем-то экстремальное рок-н-рольное приключение. Однако, как Вы понимаете, хорошая музыка и честные песни должны звучать так, чтобы их все слышали – в этом смысле и музыканты, и многотысячная аудитория были очень

огорчены и разочарованы. Акция была практически сорвана.

Возможно, президент России не знает деталей произошедшего или его вводят в заблуждение те, кто заинтересован в строительстве трассы через лес. Поэтому очень важно, чтобы Вы донесли до него свою озабоченность происходящим произволом, обратили его внимание на негативный международный резонанс, который вызвали преследования защитников Химкинского леса.

Сергей Пыльцов, исполнительный директор Гринпис России;

Юрий Шевчук, лидер группы «ДДТ»;

Евгения Чирикова, лидер движения в защиту Химкинского леса;

Артемий Троицкий, ведущий митинга, рок-журналист;

Лев Пономарёв, организатор митинга, Движение «За права человека»;

Михаил Шнейдер, организатор митинга, секретарь Всероссийского Гражданского конгресса

Бывший президент Аргентины осуждён на 25 лет за преступления против человечности

Amnesty International приветствует приговор к лишению свободы, вынесенный бывшему аргентинскому президенту за преступления против человечности, которые тот совершил в 1970-х годах.

Отставного генерала армии Рейнальдо Биньоне признали виновным в пытках, убийствах и ряде похищений, совершённых в то время, когда он командовал печально известным лагерем «Кампо-де-Майо» с 1976 по 1978 год.

82-летнего Рейнальдо Биньоне, назначенного на пост президента Аргентины военной хунтой в 1982 году, приговорили к 25 годам лишения свободы. В среду суд в провинции Буэнос-Айрес вынес приговоры к длительному тюремному заключению ещё пяти офицерам.

«Решение суда стало очередным важным шагом к искоренению безнаказанности, которой до недавнего времени пользовалась верхушка аргентинского военного режима, ныне получившая печальную славу из-за причастности к нарушениям прав человека», – заявила Гуадалупе Маренго, заместитель директора программы Amnesty International по Северной и Южной Америке.

Сотни людей, включая родственников потерпевших, дали показания на судебном процессе, который начался в ноябре 2009 года.

Бывших армейских офицеров Сантьяго Омара Ривероса и Фернандо Эхекиля Феррера приговорили к 25 годам лишения свободы, а ещё троих – к тюремному заключению сроками от 17 до 20 лет за нарушения прав человека. Отставного сотрудника полиции оправдали.

«Кампо-де-Майо» – один из крупнейших секретных лагерей, действовавших в период военного режима в Аргентине (1976 – 1983 годы). По оценкам, в нём удерживали 5000 узников.

«Жертвы пыток и насильственных исчезновений из “Кампо-де-Майо” жаждали правосудия. Вынесенные приговоры стали ясным сигналом для Аргентины и других стран, что нарушения прав человека не пройдут безнаказанно», – сказала Гуадалупе Маренго.

Биньоне – последний из четырёх военкомандующих, де-факто занимавших пост президента Аргентины в период правления военных. Он находился у власти с 1982 по 1983 год.

Рейнальдо Биньоне известен тем, что освободил от ответственности виновных в нарушениях прав человека и распорядился об уничтоже-

нии документов, касавшихся пыток и насильственных исчезновений политических противников.

В Аргентине во время правления военных тысячи людей подверглись насильственным исчезновениям, внесудебным казням и пыткам.

В июне 2005 года законы об амнистии, ограждавшие силовиков от уголовного преследования, были объявлены недействительными.

Эти законы вступили в силу при правительстве президента Рауля Альфонсина в 1986–1987 годах. Позже правительство президента Карлоса Менема издало указ, по которому военнослужащие, причастные к нарушениям прав человека, волею президента освобождались от ответственности.

В конце 2009 года более 600 человек привлекли к уголовной ответственности за нарушения прав человека. На сегодняшний день по итогам судебных разбирательств вынесено 60 обвинительных приговоров.

«Аргентина продолжает идти в верном направлении, искореняя безнаказанность за нарушения прав человека, невзирая на трудности и поражения. Судопроизводство должно продолжаться без промедлений при всём необходимом материальном обеспечении, позволяющем раз и навсегда покончить с безнаказанностью», – сказала Гуадалупе Маренго.

Содержание номера

AMNESTY INTERNATIONAL

Доклад МА – 2010: глобальная брешь в системе правосудия обрекает миллионы людей на бесправие	1
Успехи в области прав человека в 2009–2010 годах	6
Правозащитный календарь: события начала 2010 года	7
Кампания «Остановим насилие против женщин!»: что было сделано	11

AMNESTY INTERNATIONAL И РОССИЯ

Убийство российской правозащитницы не должно остаться безнаказанным	15–16
Механизмы безнаказанности «силовиков» на Северном Кавказе	17–19

Политика и права человека в России неотделимы

AI требует прекратить уголовное дело против Олега Орлова	20
AI называет Льва Пономарева узником совести	20
Французская секция AI встретила российского премьер-министра публичной акцией «Испортил сон Путину»	21
Игорь Сутягин: «Людам в моём положении очень важна ваша поддержка»	22

AMNESTY INTERNATIONAL СООБЩАЕТ И РЕАГИРУЕТ

Страны G20 должны признать юрисдикцию МУС	23
К Международному дню поддержки жертв пыток. Заявление Международного совета по реабилитации жертв пыток	23
Инициатива правительства Соединённого Королевства может привести к безнаказанности военных преступлений и пыток	24
Борьба с нищетой, нельзя упускать из виду права человека	25
AI призывает соблюдать права наиболее уязвимых слоёв населения	25
Новый механизм ООН: Эквадор – первый в его ратификации	26
Государства не хотят эффективно контролировать международные поставки оружия	26

Бельгия проголосовала за запрет на вуали, полностью скрывающей лицо	27
Президента Франции призывают не клеймить ромов и странствующие таборы	27
Греция: намеченные реформы должны гарантировать соблюдение права на сознательный отказ от военной службы	28
Турция: задержан сознательный отказчик от службы в армии	29
Канада: подавление мирных протестов и акты вандализма во время саммита «Большой двадцатки»	29
Необходимо расследовать убийство активистов, следовавших на судах в сектор Газа	29
Система здравоохранения Северной Кореи на грани краха: необходима экстренная помощь	30
Ограничение свободы слова на Кубе ведёт к нагнетанию атмосферы страха	31
Судан: жёсткое подавление оппозиции спецслужбами	32

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА НА ПОСТСОВЕТСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ

События в Кыргызстане	33
Прекратить принудительное возвращение беженцев в Кыргызстан	35
Пятая годовщина убийств в Андижане	36–37
Правительство Грузии должно позаботиться о будущем вынужденных переселенцев	38
В Грузии принудительно выселены тысячи человек	38
Грузия: арестован президент организации турок-месхетинцев Сулейман Барбакадзе	38
Азербайджанскому журналисту грозит новый тюремный срок	39
Угроза экстрадиции нависла над просителями убежища из Узбекистана	39
Россиян вытесняют из Туркмении	40
Акция в защиту 31-й статьи Конституции	40

ДОБРЫЕ ВЕСТИ: РЕЗУЛЬТАТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ AI	41
--	----

Вместе с U2 на гастролях по Европе

*«И если тьма нас разлучит
И если кажется, что свет дневной ещё далёк
И если твой хрупкое сердце надорвётся
И ты лишь на секунду повернёшь назад
Будь сильной*

*Шагай вперёд, шагай вперёд
Им не украсть того, что у тебя есть
Им даже не дано этого почувствовать
Шагай вперёд, шагай вперёд...
И в этот вечер береги себя»*

Четверг, уже почти полночь. Пишет эти строки за кулисами, в кабинете продюсерской группы в Ганновере, а в ушах до сих пор звенит после очередного потрясающего концерта. Участие Amnesty в турне значит очень много, и мне не терпится рассказать об одном чудесном моменте, наступающем на каждом концерте группы.

Вам наверняка знакома прекрасная песня U2 под названием Walk On («Шагай вперёд»). Боно посвятил её Аун Сан Су Чжи, которая по-прежнему находится под домашним арестом в Бирме. Эта благородная, изящная женщина стала символом гнёта и лишения, выпавших на долю её народа в стране, где за решёткой томятся более 2200 политических заключённых.

Сегодня Боно спел песню Walk On в знак любви и поддержки жителей Ганновера народу Бирмы. Свет приглушили. Зрители зачарованно смотрели, как по подиуму вокруг сцены с обеих сторон медленно «прошагали» 40 волонтеров, и у каждого в руках был фонарь с символом Amnesty International. Музыканты самозабвенно исполняли песню, а волонтеры поставили на подиум фонари, образовав кольцо огня вокруг сцены, которое сияло на все 360 градусов с ог-

ромного цилиндрического экрана над площадкой.

«Amnesty International... продолжайте борьбу», – сказал Боно со сцены в конце песни 55 тысячам изумлённых зрителей. Это был необычайно трогательный и волнующий момент. В глазах у меня стояли слёзы. Меня переполняла гордость за то, что я состою в этой удивительной организации. А увидев лица других знакомых волонтеров Amnesty, я поняла, что они переживают то же самое.

Потому что для меня Amnesty – это не только кампании, меняющие жизнь отдельных людей, и выводящие права человека на глобальный уровень. Amnesty в моём представлении – это прежде всего солидарность, уверенность в том, что люди не одиноки в своих страданиях и борьбе за справедливость. Вместе мы сильны, нас объединяет стремление к лучшему и справедливому миру. Не знаю как это произошло, но в ту минуту, при свете фонарей с ярко горящими символами Amnesty, песня объединила тысячи разных людей на стадионе в единое целое. Было здорово.

И в этот вечер я благодарна за то, что защищаю права человека и живу в



Amnesty International продолжает популяризацию своей кампании «За достойное отношение!», рассказывая о ней на концертах группы U2, которая была удостоена престижной награды AI «Посол совести» за усилия по защите прав человека во всём мире.

стране, где меня не бросят в тюрьму и не станут пытаться лишь потому, что я мирно отстаиваю демократию. Или потому, что я рассказываю анекдоты о властях своего государства. В этом году Бирма вновь окажется в центре внимания всего мира в преддверии выборов. Amnesty призывает министров иностранных дел граничащих с Бирмой государств выступить против военного правительства. Будем надеяться, что влияние группы U2, благодаря которому Бирма оказалась в центре внимания миллионов людей на концертах европейской части турне, и кропотливая работа членов Amnesty и других организаций послужат положительным переменам в этой стране.

Люси Макнамара,

координатор кампании Amnesty International «За достойное отношение!»

16 августа 2010 года

*P.S. Приглашаем вас присоединиться к нам и участвовать в сетевой акции:
<http://3freedom.amnesty.org>*

Вокалист группы Snow Patrol поддержал кампанию «За достойное отношение!»

Snow Patrol – альтернативная рок-группа с участниками из Северной Ирландии и Шотландии, давно известная приверженностью идее защиты прав человека. Они выступали «на разогреве» перед концертом U2 в Москве.

В поддержку кампаний Amnesty International традиционно выступают многие деятели культуры и искусства из разных стран. Так, вокалист группы Snow Patrol Gary Lightbody выразил свою поддержку кампании Amnesty International «За достойное отношение!» на недавних концертах в Дании и выступил на концерте в футболке с символикой кампании.

В 2007 году группа Snow Patrol записала трибьют песни Джона Леннона «Isolation» для совместного звёздного музыкального проекта «Make Some Noise», собранного под эгидой Amnesty International и направленного на сбор средств и привлечение внимания к бедственному положению суданской провинции Дарфур. Песня вышла в музыкальном сборнике Amnesty International «Instant Karma». В проекте тогда приняли участие более 30 мировых знаменитостей, включая U2, Avril Lavigne, R.E.M., Aerosmith, Christina Aguilera, Green Day, The Cure, и Youssou N'Dour. Yoko Ono предоставила эксклюзивные права на запись песен Джона Леннона.

Amnesty International

Представительство в РФ: 119019 Москва а/я 212
Официальный сайт Amnesty International на русском языке:
<http://www.amnesty.org.ru>



Тел./Факс: (495)691-29-04, тел.: (495)690-18-52
E-mail: msk@amnesty.org

Издается при поддержке Германской секции Amnesty International